



1:0 何以大行其道

本届世界杯实用主义成主流



功利主义盛行

李彦

俄罗斯世界杯几天赛程下来,给我一个比较明显的感觉是,功利主义或者说实用主义正在成为流行趋势,这可能将对最后的冠军争夺产生决定性影响。

盘点这几天的比赛可以发现,许多场比赛胜负都是一个球的差距,甚至有十来场是1比0的结果,这和往届世界杯相比不太正常。本次世界杯一个明显的现象,就是球迷印象中的“强弱对话”往往没有展现出实力上的差距来,许多强队都是一球小胜甚至被逼平,反而是实力差距不明显的球队之间更放得开而打出了高分。

总体来说,几支具有夺冠实力的热门球队,都踢得比较保守,似乎都抱着小富即安的心态。强队踢得保守,主要是因为怕犯错误,说白了还是成绩至上的功利主义心理作祟。现在各队实力越来越接近,强队不像以往那么强,弱队也不像以往那么弱,所以更容易造成功利足球盛行,甚至连强队在领先之后都会主动把节奏降下来,争取守住胜果。像巴西第一场对瑞士的比赛,在库蒂尼奥进球之前,“桑巴军团”的节奏一直保持得不错,但是进了一个球之后,巴西队立刻变得保守起来,打起了防守反击,这明显就是赛前布置好的战术,而不是队员临场的自发反应。

其实越怕犯错,反而更容易犯错。同样是巴西对瑞士的比赛,如果巴西队一直按照自己的节奏踢下去,很可能就领先两三个球了,那样即使被对方进一个,也还有纠错空间。结果巴西队进了一个球之后就放慢了节奏,比赛的前后质量差太多了,反而被对手抓住机会进了一个,最终只落得一场平局。此外,像第二轮葡萄牙对摩洛哥以及法国对秘鲁等比赛,也都存在着这样的场面转变过程,只不过是他们的运气比较好,对手没有抓住进球机会而已。

不求有功,先求无过,许多球队都抱着这样的思想上阵,这也让世界杯的精彩程度打了折扣。其实巴西、德国、西班牙等几支具有夺冠实力的球队,还是应该坚持以我为主,没有必要太过谨慎,如果能一直按照自己的节奏踢,反而更容易取得理想的结果,反之如果患得患失放弃自己的节奏和长处,那么真有可能落得一个得不偿失、悔不当初的结局。
(作者为前国脚)

一夫当关



特派记者 关尹 今天发自 叶卡捷琳堡

在阵容豪华的法国队仅以1比0取胜秘鲁之后,可以发现俄罗斯世界杯的一大规律:在已经结束的23场小组赛中,1比0的场次达到了10场,超过上届巴西世界杯小组赛的总和!哪怕是强弱分明的两支球队相遇,比分照样如此。大量1比0的出现,反映出本届世界杯各支球队战术风格的变化,实用主义盛行,并不追求场面上的华丽。

截至昨夜今晨,俄罗斯世界杯结束了23场小组赛,1比0的比分多达10场,占据了近50%。而四年前的巴西,48场小组赛也才总共出现8场1比0。换句话说,小

组赛至今赛事尚未过半,1比0的场次就已经超过了上届。

尤其明显的是20日的三场比赛,葡萄牙与摩洛哥、西班牙与伊朗、乌拉圭与沙特,一天之内居然连续出现了三个1比0。而从表面上看,三支强队的实力都远高于对手。但在率先取得进球后,强队都不约而同地选择了稳固防守、安于现状,不再投入重兵进攻扩大比分。

为何1比0能在这届世界杯盛行?首先,是因为VAR视频助理裁判的首次引进,之前不少可能漏掉的点球和任意球机会都得到了矫正,因此很多球队都踢得更加谨慎,往往先扎紧篱笆再去进攻。其二,一些看似弱小的球队,防守反击的战术都运用得非常娴熟,这也让强队不敢大举压上,以防意外发生。卫冕冠军德国队爆冷不敌墨西哥队,就给了他们很好的警示。

不过,对于众多球迷而言,本届世界杯实用主义盛行并非好事,毫无疑问它大大影响了比赛的观赏性。越来越多的球队囤积重兵防守,不愿冒险进攻,尤其1球领先之后就不思进取,宁愿牺牲场面也要力保3分,比赛也变得相当沉闷和无聊。因此也有一种说法:俄罗斯世界杯是最不好看的一届世界杯。

可以预见的是,接下来的小组赛中,依然还会有相当多的1比0出现,实用主义正在成为一种流行趋势,而这或许会对最终的冠军归属产生决定性影响。防守越好的球队,夺冠的几率就越大。



一球小胜让法国队很满意 本版图片 VCG

姆巴佩打进制胜点球



打破法国队最年轻球员进球纪录 “天才小子”姆巴佩

亨利之后,法国足球指望谁攻城拔寨?漫长的等待之后,一个“天才小子”终于出现。1比0小胜秘鲁,为法国队打进唯一进球的是姆巴佩,他也以19岁183天的年龄,成为法国队史上在国际大赛破门的最年轻球员,一举打破前辈特雷泽盖创造的20岁零246天的队史纪录。

这个笑起来还有些腼腆,看上去仍显那么一点青涩的小伙子,是法国队本届世界杯的最大发现。小组赛第一轮,与澳大利亚的比赛中,19岁零178天的姆巴佩首发出场,成为法国队参加国际大赛决赛阶段最年轻的球员;仅仅5天后,姆巴佩在第34分钟攻破秘鲁队大门,又创造了国家队的最年轻进球纪录。

姆巴佩有着惊人的速度与细腻的球感,有着近乎顶尖的控球盘带能力,而且除了技术出众,他在大场面中的表现也完全不像一个未满20岁的年轻球员。能够穿上法国队的10号球衣,继承齐达内的衣钵,就足以说明他的实力。

C罗18岁那年就在里斯本竞技展现出了自己的天赋,梅西在相同的年纪已经在巴萨一队打进了6球,而姆巴佩在这个年纪的进球数,比C罗梅西当年加起来还多。去年8月,18岁的他以先租后买的形式被巴黎圣日耳曼从摩纳哥俱乐部挖走,转会费达到惊人的1.8亿欧元,而所有的证据都证明他配得上自己的超高身价。

自出道以来,姆巴佩不可避免地

拿来与一代传奇前锋亨利相比。曾率法国队夺得1998年世界杯冠军的雅凯就表示,姆巴佩确实让他想起了当年的亨利,他是年轻球员的榜样。而姆巴佩要做的就是自律,要把自己现在拥有的一切天赋兑现。他不是亨利,但他有机会比肩甚至超越亨利。

法国足球名宿帕潘预言道:“我觉得姆巴佩会在未来赢下金球奖,他拥有一切,年轻、力量、速度、能进球、能助攻、态度很好,此外他的俱乐部成长环境也很优秀。”

特派记者 关尹 (本报叶卡捷琳堡今日电)

又是一球小胜——面对身价和实力远不及自己的秘鲁队,法国队仅仅只打出一个1比0。两连胜之后,法国队已经从小组提前出线,但拥有众多天价球员的“高卢雄鸡”,表现得还是比很多人预想得还要差。

本届世界杯开幕之前,法国队就被认为与巴西、德国、西班牙等传统豪强同一档次,是夺冠大热门之一。主要原因在于,目前的这支法国队在中前场群星云集,姆巴佩、登贝莱、格列兹曼、博格巴,个个都是身价

小富即安 赢球即可

上亿英镑,被冠以“10亿天团”的称号,在32强中高居榜首。

结果,“最金贵”的法国队似乎小富即安、随遇而安。即便面对澳大利亚、秘鲁这样的球队,既没有“水银泻地”,也没有“大杀四方”。一个2比1、一个1比0,都是净胜对手1球,用两场相当“实惠”的比分提前小组出线。

从场面来看,主帅德尚治下的这支法国队,确实相当务实。即便坐拥一大批青年才俊,也不急于一口吃掉对手。著名的《队报》就毫不留情地向德尚开炮:“德尚执教球队6年了,难道就引进了英超桑德兰的打法和战术体系?这

慢热法国队被视为夺冠大热门

绝对不是真正的法国队!”

但凡事总有两面性,同样有很多人认为,小组赛慢热并非什么坏事,球员的状态不能过早出现,而球队也不用完全暴露实力。只要能达到赢球目的,赢几个就不那么重要。相比在小组赛就火力全开,低调前行的法国队反而更有冠军相。

“还有第三场比赛,我们是要好好品尝现在的胜利。”小胜秘鲁、提前出线后,主帅德尚一如既往地沉稳低调:“我们现在已经实现了出线目标,接下来还要继续努力。”

特派记者 关尹 (本报叶卡捷琳堡今日电)

